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Das letzte Mal im alten Jahr gibt ‘s Niisse, hoffentlich k&stliche!

Zuerst aber die gesamten LOsungen - incl. der 2, Variante zur Nr.
309 (Hilfsmatt in 2 Zlgen mit WeiB = Kb7, Te4, Th3, Lab5, Sb4, 543,
Beb, c2, d6 - Schwarz = Ke3, Dd4, Ld2, Lg4, S5c8, Ba7, b5, 47, e2,
e5, e7, f4, gb6).

Da gab mir doch ein L&ser Bescheid! Das A.S. (sein Monogramm) kam
auf: 1) Dd6:!, Le7 2) DA3:, Le5: matt - und wuflite mehr als ich!
Also auch Llnlenoffnung mit anschlleﬁender Selbstfesselung. Vielen
Dank dafiir. Wer den anderen W@eg nicht mehr weifl, muB bitte nach-
schlagen! - Der Zweiziiger (Nr, 310) war leicht fir denjenigen, der
etwas fir Symetrie {ibrig hat. Mit 1) DcB! diirfte alles geklart sein.
Schwieriger war wohl schon der Dreiziiger (Nr. 311). Dem Kd&nig wird
mehr Raum gelassen, aber dadurch zligig gewonnen: 1) DfB8!, Le5> 2)

Te8 Alle iibrigen Varianten sind leicht. - Nr. 312 ist richtig mit
1) Sb7! einzuleiten. Nach Sc4 folgt 2) Sc5, 546 3) Sa6! mit Matt-
ergebnis. Entspr. &hnlich die Abweichungen. - Am interessantesten

war wohl die Studie (Nr. 313), die ganz gradlinig zum Siege fiihrt:
1) Lh8!, XKb7 2) Kb2, Ld3: 3) Kec3, Lf5 4) Kd4, Kcb 5) Ke5, Kd7
6) Kf6, Ke8 7) Kg7, e5 8) hé, e4 9) h7, e3 10) Khé, e2 11) Lc3
2lles weitere geht schnell.
Neu nun die letzten drei Stiicke, wobei der Dreiziiger einfacher sein
wird als die Zweiziiger. SchlieBlich ist an 0-0 / 0-0-0 gedacht, u.
bei Nr. 3 1 5 kam ich passend auf die *15°(!) Bedeuten soll sie
aber den Hohn, den die Schacher aus den neuen Bundeslédndern daraus
ziehen: sie leisten sich &fter mal eine "Fiinfzehn" als die der alten
BL. Nach einer Studie fiihrt das allerdings unter anderem dazu, dafB
wir Alten nach der Lebenserwartung zwei Jahre l&nger unter uns wei-
len k&nnen als die Neuen!
Ich hoffe, daf alle weiterhin dabei sein werden - auch 1 292!
Mit freundlichem Grufl
Ihr Peter A r no 1l d
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